

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAJE DE MATHEU.

NUM. 493 POR LA MAÑANA -- AÑO XIII.

MADRID, DOMINGO 8 DE ENERO DE 1860.

TIRADA DE 21.200 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

MADRID. MES. PROVINCIAS: TRIESTE. ULTRAMAR Y ESTRANERO: 16. 69. NOTICIAS Y COMUNICADOS. Se insertan, todos á precios convencionales.

Esta para llegar a Madrid M. Eduardo Pringuet, pintor de Cámara que fue en el reinado del difunto Luis Felipe, á quien siguió en su viaje a Windsor, de cuyas resultas publicó un Álbum de 30 grandes láminas dedicado á la reina de Inglaterra.

Fue tal el entusiasmo que se apoderó de los habitantes de Barcelona el dia 2 al tener noticia del glorioso hecho de armas de nuestro ejército, que en los locales en que se estaba haciendo la declaración de soldados, los jóvenes á quienes les declaraba tales, proclamaron en entusiastas vivas á España y al ejército.

El dia 30 se pasó á nuestro ejército un moro; porque, según ha dicho, les obligan a pelear y no les dan de comer. Es del interior y pertenece á la casta etíope. Negro, ya de edad, de pequeña estatura y delgado, constituye una figura que denigra al linaje humano y enorgullece al orangután.

A las y media de la tarde del 3, ocurrió una desgracia en el muelle de San Carlos de Cádiz, al hacerse el embarque de alguna artillería. Un marinero que estaba subido en la grúa, pidió á un compañero que le subiese un cabo. Estando este en la operación le dió una especie de vértigo, abrió los brazos y cayó sobre una cureña, recibiendo el golpe en los riñones. Fue inmediatamente trasladado al hospital con pocas esperanzas de vida.

Ha cesado de publicarse *El Diario de comercio* de Santander, y ha empezado a publicarse en Cartagena un *Diario de anuncios*.

El instituto médico valenciano ha acordado conceder una medalla de oro y título de socio de mérito al autor de la mejor historia médica clínica de los acontecimientos que tengan lugar en la guerra declarada al imperio marroquí; título de socio de mérito al autor de la Memoria que merezca el *acceso* por seguir en importancia y valor científico á la anterior, y otra medalla de plata con testimonio de gratitud á cada uno de los seis profesores que, á juicio del jefe de Sanidad militar del ejército expedicionario, hayan podido distinguirse más por sus servicios, ya en el mismo campo de batalla, ya en los hospitales, ya en cualquier otro punto donde la lucha tenga lugar. Las Memorias deberán comprender los acontecimientos que tengan lugar desde que comenzaron las hostilidades hasta el mes de octubre de 1860, si antes no hubiere terminado la guerra, y se remitirán francesas de parte, al secretario de correspondencias de la corporación hasta el dia 30 de noviembre del mismo año, en el que se cerrará el concurso.

En el nuevo periódico el *Español*, que en este idioma ha empezado a publicarse en París, se dice:

«El digno y entendido ministro de Hacienda Sr. Salaverría ha contestado á los capitalistas que se le presentaron ofreciéndose á pagar inmediatamente los 44.000.000 de la reclamación inglesa, que el gobierno lo agraciaba; pero que no estaba en el caso de admisión; lo primero, porque no estaba hecha la liquidación, y lo segundo, porque después de cubiertas todas las atenciones del Estado en el presente año, quedan todavía en el Tesoro, para entregar á la vista, 200.000.000 de reales, siendo de 400 el sobrante en el semestre próximo, aunque desgraciadamente durase aún entonces la guerra.»

El *Diario* pone de manifiesto el sentimiento de confianza con que el país espera el resultado de la guerra, la confesión hecha por las potencias de Europa de nuestra reconquistada importancia militar y el espíritu de mejora y de progreso que cunde por todas partes.

Los artículos del *Almanaque literario y político* que va a publicar *La Iberia*, se han leído previamente en la tertulia progresista.

Según *El Dia* el ejército de África, debe recibir en breve un aumento de consideración, que no deja de crecerse conveniente, vistas las proporciones de la gloriosa campaña en Marruecos.

Las tropas destinadas á compartir la gloria de las divisiones expedicionarias, no pueden ocultar su satisfacción ni su impaciencia por llegar á las manos con los marroquíes.

En elogio de los principios conservadores dice *El Diario español*:

Se adoptan las disposiciones convenientes para el embarque de los grandes carros fuertes nuevamente contratados para servicios de la campaña.

Tenemos noticia de que entre las propuestas para recompensas por los méritos contraídos en la acción del 12 de diciembre próximo pasado, hay las siguientes:

ESTADO MAYOR. — *Cuartel general.* — Capitán, don Manuel Ibarreta, grado de comandante de caballería; comandante, don Juan Alfonso y Zea, cruz de San Fernando.

Ayudantes. — Coronel de infantería, don Ramón Sanz, comandador de Carlos III. — Administración militar. — Comisario de primera, don Celestino Santa Romana, comandador de Carlos III.

Cazadores de Vergara. — Capitán, don Bernardino Salazar y Marras, empleo de segundo comandante; otro idem, don Alfonso Fernández y Cánovas, grado de comandante; ayudante, don Miguel Orozco y Marzu, empleado de capitán.

Regimiento del Príncipe. — Comandante, don Joaquín Zarzudo Díaz, cruz de San Fernando de primera clase; capitán, don Manuel Torres Cabrera, grado de comandante; capitán, don José Barran Romero, cruz de San Fernando de primera clase.

Regimiento de Cuenca. — Capitán, don Manuel Bascones y Olimos, grado de comandante.

Regimiento de Luchana. — Primer comandante, don Ramón Bustamante, grado de coronel sin antigüedad; capitán, don José Zoyano, cruz de San Fernando de primera clase; otro, don Francisco Catalá, id. id.

Regimiento de Almansa. — Primer comandante, don José García Vélez, cruz de San Fernando de primera clase; capitán, don Anselmo García, id. id.

Artillería. — D. Manuel Arnaez Matute, grado de teniente coronel; capitán, don José María Bustamante, mencion honorífica; otro, don José Rodríguez Quintana, cruz de Carlos III.

Ingenieros. — Primer comandante, don Nicolás Cheli y Giménez, cruz de San Fernando; capitán, don Eduardo Galindo y Espinos, cruz de Carlos III.

Regimiento de infantería de Granada. — Segundo comandante, don Andrés de la Torre y Villanueva, cruz de Carlos III; capitán, don Eduardo Valdés y Tejares, cruz de San Fernando; otro, don Juan Hernández y Gamboa, id. id.

Según un estado que publica un periódico, Europa tiene sobre las armas hace algunos años, mas de 4.000.000 de soldados, sin contar las guardias civiles, nacionales y militares de toda especie, cuyo número es enorme.

El temporal que se ha experimentado estos últimos días en las costas de Bayona, ha hecho que el mar se alborote hasta el punto de haber destruido una parte de los baños Napoléon, en Biarritz.

El archiduque Alberto, gobernador civil y militar de Hungría, se hallaba en Viena, donde asistía á los Consejos que se celebraban diariamente, y tienen por objeto las reformas que se dice van á realizarse. Su presencia en aquella capital parece desmentir los rumores que habían circulado acerca de la dimisión que se decía haber hecho de los cargos que desempeña.

El verdadero autor de las cartas que ha publicado *El Constitucional* de París en contestación al señor obispo de Orleans y a propósito del folleto *El Papa y el Congreso*, acaba de prescindir del anonimato: es el señor Grandguillet, primer redactor del *Constitucional*.

Se ha confirmado la negativa del gobernador de Huesca á la solicitud del juez de primera instancia de Tamarite para procesar a D. José Mata y Miguel Molins, alcalde y secretario de Peralta de la Sal, y a Pedro Esvero y Mariano Ciudad, alguacil y guarda de montes de la misma villa. Igualmente se ha negado autorización al juez de primera instancia de Infesta para procesar á Guillermo Biestro, alcalde de la cárcel de La Nava, al de Arnedo para formar causa á D. Marcelo Eguizábal, alcalde de Vergara, al de Sepúlveda para procesar al alcalde de Nava de Abajo, y al de Puente del Arzobispo para continuar las diligencias entabladas contra Isidro Gómez Alarcón que fue de Moedas.

Según *El Dia* el ejército de África, debe recibir en breve un aumento de consideración, que no deja de crecerse conveniente, vistas las proporciones de la gloriosa campaña en Marruecos.

Los tropas destinadas á compartir la gloria de las divisiones expedicionarias, no pueden ocultar su satisfacción ni su impaciencia por llegar á las manos con los marroquíes.

En elogio de los principios conservadores dice *El Diario español*:

No hay que retroceder mucho en nuestra historia contemporánea para hallar la prueba de que el sistema conservador es el único posible en España, que quiere una libertad bastante laxa para que permita el desarrollo creciente de sus intereses morales y materiales; pero prudentemente limitada por la autoridad para que nunca la domine la anarquía.

Desde que este sistema rige, sin ambages ni períodos disímiles, España, sobre gozar de un estado floreciente en el interior, ha podido emprender por sí sola una guerra que nos está devolviendo á los ojos de Europa nuestro antiguo prestigio, sin que hasta ahora haya desatendido el Estado sus compromisos interiores ó exteriores, ni impuesto á los pueblos el menor sacrificio.

El Occidente se burla de las ilusiones que la liga se forma, suponiendo que la venida de tal ó cual persona, pueda ser un peligro para la situación. *El Occidente* es cruel con los lugubres: si no se arman, ¿cómo vivirán?

El Horizonte demuestra la conveniencia de formar un código de policía rural. Tan necesario es esto, que hace tiempo que en el ministerio de Fomento se trabaja para dictar disposiciones uniformes sobre un asunto de grandísima importancia para la propiedad.

Con motivo de la polémica que ha suscitado el nombramiento del Sr. Pinedo para comisario régio en una sociedad de Seguros, un periódico recuerda á *La Discusión* que sus antiguos redactores los Sres. Díez Quintero y Pellón y Rodríguez han sido nombrados de real orden el primero catedrático del instituto de Huélya, y el segundo comisario régio de Fomento en Fernando Poo; que su administrador, el Sr. Villasante está también colocado en la Habana, y que los ex-redactores de *La Soberanía*, D. Melchor del Bustos y D. Sebastián Morellan, el uno está empleado de real orden en el cuerpo de telégrafos y el otro ha recibido la cruz de San Juan.

Dice *El Horizonte* que su colaborador el Sr. D. Antonio Ausejo, se ha visto en la necesidad de partir precipitadamente para Andalucía, á fin de estar al lado de su anciana madre, atacada de una grave enfermedad.

Salvo error de pluma ó suma, han ocupado la catedra de San Pedro, desde el Santo apóstol a Pío IX, ambos inclusive, doscientos cuarenta y un pontífices, sin contar los antipapas, en el espacio de 1818 años, no comenzando á contar los veinticinco del Pontificado del Príncipe de los discípulos de N. S. J., hasta el año 42 de nuestra era.

Hasta la conversión de Constantino Magno, que se verificó el año 313, ó lo que es lo mismo, durante 271 consecutivos, en que el cristianismo estuvo continuamente perseguido, hubo treinta y dos papas, todos ellos canonizados por la Iglesia.

En los 443 años que mediaron desde entonces hasta que Pipino el Breve constituyó el patrimonio de San Pedro (año 756), hubo sesenta y un papas, de los cuales veinticuatro se veneran como santos.

Por último, desde entonces al dia de la fecha, asciende el número de pontífices a ciento cincuenta y ocho, y el de los canonizados a diez.

El Pensamiento español hace justicia á las cualidades del general en jefe del ejército; hé aquí cómo se expresa:

«Lo arriesgado de la operación es ostensible prueba de la confianza que tiene el general O'Donnell, no menos que en su plan de campaña, en el valor, constancia y pericia de las tropas de su mando; que no solo valora, sino gran pericia y sufrimiento son menester para llevar adelante, por aspersión de terreno y en el peor tiempo del año, el paso de un ejército, cuyo material de artillería (sin contar el de hospitales, ingenieros, víveres y bagajes) asciende á un total de 66 piezas, 72 carruajes, 72 tiros de caballos y mulas, y 120 acémilas de las baterías de montaña.»

El Diario y el Boletín oficial publican ya los días en que los diferentes pueblos de esta provincia han de hacer la entrega de quintos en el Consejo provincial.

Ya por el correo de hoy recibimos de nuestros correspondientes minuciosos detalles sobre la renida acción de los Castillejos. A las cuatro y media de la mañana el toque de diana anunció al segundo y cuarto cuerpo de nuestro ejército, que había llegado la

hora de tomar café, abatir tiendas y marchar al encuentro del enemigo para arrancarle la posición que para el logro de las intenciones de nuestro general en jefe nos era necesaria. Pocas horas después estaba en nuestro poder, y las ruinas de Castillejo, la casa de Marabú y las alturas todas eran coronadas por los españoles y ocupadas por el cuarto cuerpo.

Los valientes húsares de la Princesa a costa de alguna sangre cargaron á los moros hasta su mismo campamento arrancándole un estandarte, armas y varios efectos. El enemigo huyendo de todos lados se re incontró en una formidable posición desde la que causó una bata bastante sensible al segundo cuerpo que pasó a sostener á las tropas del cuarto.

El regimiento de infantería de la Princesa con el de Leon, sostuvieron la retirada, ya de noche. Estos cuerpos tuvieron unos 80 heridos y cuatro jefes con 12 oficiales. El coronel D. Eduardo Marín Suárez, lo está en el brazo izquierdo; pero no de gravedad. No puede darse mas valor ni mas entusiasmo en las tropas. A cada herido que había en los cuerpos que se hallaban en fuego, no se oía mas que un viva la Reina! repetido instantáneamente por todos los batallones.

El vapor *Denia* ha salido de Málaga el 4 con dirección a Ceuta, llevando á su bordo partidas de transeuntes y algunos pertrechos de guerra.

Mucho tiempo se ha dudado si el primer objeto de nuestro ejército al emprender sus operaciones, era Tánger ó Tetuan. El reciente movimiento sobre Castillejos indica ya claramente que la última de estas dos ciudades es la que se trata de ocupar primero. Muchas ventajas resultan de esta elección, y no es la menor, el dejar inutilizados todos los preparativos que los moros habían hecho para defender á Sierra Bullones y de economizar la sangre que habría costado en terreno tan accidentado y tan difícil, cada paso hasta descender al valle de Anghera. Tetuan es una de las principales ciudades del Imperio y tiene para el Sultan mayor importancia que Tánger.

Está situada en terreno mas fértil, su población sobre ser rica, no baja en el dia de 40.000 almas. No hay nadie mas ameno y frenoso que la vega de Tetuan.

Las mujeres tienen allí, en cuanto á hermosura, la fama que en España poseen las andaluzas. Defendida de los vientos del Norte y del Oeste por una colina de cerros, su clima es parecido al de Málaga.

Tetuan, por ultimo, con menos defensa que Tánger, no está en el Estrecho y no da lugar por consiguiente á su posesión, á ninguna cuestión diplomática.

Ha fallecido en Cádiz, de resultados de la herida que recibió en la acción del dia 1., un bizarro oficial del regimiento de Saboya, el capitán con grado de comandante, don Ramón de Pascual Ochoa. También han muerto allí cuatro individuos de tropa de los que fueron heridos el dia 1., y uno de los heridos anteriormente.

Ya hoy tenemos estensos pormenores de la acción del dia 1. Al toque de diana se pusieron en movimiento ochos batallones al mando del general Prim, 16 batallones al del general Zavala, y dos escuadrillas de húsares. La division Prim se encontró á poco empeñada en un rudo combate que le presentó el enemigo con fuerzas considerables. Lo rechazó y persiguió en todas direcciones, y avanzando mas allá de un pequeño llano que hay junto á Castillejos y corriendo muy á la derecha, se apoderó á viva fuerza de una serie de alturas, á la falda de las cuales tenían los moros su campamento junto á un pueblo aduar cubierto todo de grandes masas de gente de á pie y á caballo.

Allí fue donde el general Prim llegó á verse sumamente comprometido, por la insuficiencia numérica de sus fuerzas para resistir á las muy imponentes con que el enemigo le asediaba: allí, donde le mataron el caballo que montaba, y donde tomó en sus manos una bandera, arrojó energicamente á sus soldados para llevarlos al grito mágico de viva la Reina, á tan desigual pelea; allí, en fin, donde ordenó las diferentes cargas que dieron con rara intrepidez los dos escuadrillas de húsares, que si bien con pérdidas lamentables, llegaron hasta las mismas tiendas de campaña de los moros, algunas de las cuales atropellaron y destruyeron.

Desgraciadamente los húsares no pudieron ser sostenidos por la infantería, y esto impidió que sus brillantes cargas hubieran producido todo el resultado que quería de desechar. Haro hicieron lanzándose con tan escasa fuerza al campamento de los moros y acogiéndolo á su caballería, habiendo tenido además la gloria de apoderarse de una bandera ó estandarte que cogió un caballo, á quien en premio de tan honroso hecho parece le concedió el general en jefe el ascenso a sargento y la cruz pensionada de María Isabel de Luisa.

Cada vez que nuestra caballería, después de cargar, se retiraba, eran mas fuertes las acometidas del enemigo, de suerte que la posición del general Prim se hacía por momentos muy difícil. Comprendiendo así el general en jefe que con su Estado Mayor se adelantaba hacia los Castillejos, dio orden al general Zavala para que marchase á sostener la posición que la division Prim hacia grandes esfuerzos por conservar; pero, en aquel momento una parte de las fuerzas del segundo cuerpo se hallaban dispersas en los diferentes puntos donde había sido preciso situarlas para proteger la marcha en frente del enemigo, y el general Zavala no pudo disponer, por tanto, mas que de ocho batallones.

Con ellos se dirigió á los sitios de mas peligro y desde entonces, que serían las dos de la tarde hasta el anochecer, la lucha tomó grandes proporciones. Los batallones de Córdoba, León y Saboya sufrieron mucho. El de León ha quedado mandado por un capitán, pues el coronel y los dos comandantes han llegado heridos á Cádiz.

Para comprender todo el mérito de la conducta de las tropas en este dia, es preciso no olvidar que los soldados llevaban, además de las mochilas, tiendas de campaña y mantas, el peso de sus propias raciones para seis días, y que no habían tomado mas alimento que un poco de café antes del amanecer. En esta disposición, y en un terreno escabroso donde cruzaban las balas sin saberse muchas veces el punto de que partían, estuvieron haciendo todo el dia prodigios de valor contra un enemigo infinitamente superior en número, conservando siempre las posiciones que habían logrado conquistar á precio de su sangre y que los moros no pudieron volver á ocupar. Es de advertir que la artillería no ha jugado esta vez; ya tarde llegaron dos baterías.

Nuestra marina de guerra ha tenido también una parte gloriosa en esta jornada. Los buques sitiados en la costa, dispararon con mucho acierto sobre las fuerzas enemigas, contribuyendo eficacísimamente á alejarlas de Castillejos. La casa del Marabú fue también destruida por el fuego de los mism

Hablando *La España* de la marcha de nuestro ejército dirigido por el general O'Donnell por medio de un país salvaje, sin pueblos ni abrigos de ninguna especie y sin mas caminos que los que va abriendo la misma tropa, dice que tiene tanto de atrocidad, que no se puede contemplar sino con respeto admiración y aun sobresalto.

Dice en una carta de Gibraltar, que el haber ofrecido el emperador de Marruecos por los prisioneros vivos un premio mayor que el que se da por los muertos, a fin de que los moros no asesinen a los españoles que caigan en su poder, ha sido a consecuencia de instrucciones apremiantes del encargado de negocios de Inglaterra.

Sabemos con verdadera satisfacción, que en el rudo ataque que los moros dieron a nuestras tropas la tarde del 30 de diciembre último, en que como siempre fueron rechazados y perseguidos, fue tal el bizarro comportamiento del segundo comandante de cazadores de Ciudad-Rodrigo, D. José de Grases y Varela, que lo mandaba por enfermedad del primero, que el general en jefe del ejército, en el acto y sobre el campo mismo de la acción, lo ascendió al empleo inmediato como una recompensa merecida por su hercico valor y excelentes disposiciones para el mando.

En el vapor *Sevilla*, llegaron a la capital de Andalucía, a las ocho y media de la noche del 4, 41 heridos y 71 enfermos, y mas tarde en el *Rodolfo*, que atracó a las nueve y media, 41 de los primeros y 75 de los segundos. Las autoridades esperaban en los citados muelles el arribo de los vapores, y tanto los heridos como los enfermos, fueron alojados al momento, manifestando una vez mas aquél sensato y generoso vecindario sus simpatías por nuestros valientes soldados. De un momento a otro se esperaba al coronel don Eduardo Suárez, y a los comandantes don José Grajera y D. Luis Alvarez, jefes los tres del regimiento de León que vienen a Sevilla a curarse de sus heridas gloriosas.

Los despachos telegráficos del extranjero que debieron venir anteanoche, no han llegado a nuestro poder hasta ayer de madrugada y no carecen de interés.

Londres 5.

Al hacerse cargo «El Times» de los rumores de acuerdo entre los gobiernos frances e inglés para arreglar la cuestión italiana, dice, que aunque Inglaterra desea estar en buena inteligencia con Francia, la opinión pública no se mostrará favorable a este arreglo y que el Parlamento impedirá su ejecución, pues aquí se desea lisa y llanamente el reconocimiento de los hechos consumados y la ratificación de lo que han deseado los italianos.

Marsella 5.

La desgracia del Gran Visir se explica según cartas de Constantinopla por su empeño en arreglar las deudas del Serrallo y del Harem; todos los cortesanos conjurados contra él, le acusaron de complicidad en Europa para derrocar al Sultan y reemplazarle con su hermano. Ha sido su salida un triunfo para el partido anti-reformista.

El nuevo visir mantiene la decisión de su predecesor respecto del canal de Suez, y ha pedido una nota a las potencias, prometiendo la saqueo de la Turquía si logran ponerse de acuerdo las naciones interesadas en la cuestión.

París 5.

Se ha señalado el sueldo de 19,000 duros a los vocales del Consejo privado del Emperador. Hoy se ha empezado a ver la causa del doctor negro: estará fallada dentro de ocho días.

De Gibraltar escriben al *Correo de Andalucía* que ha sido puesta en libertad la balandra inglesa apresada con víveres para Marruecos, atendiendo a que no había sido capturada bajo ninguna de las condiciones que pudiese calificarla de buena presa.

No se sabe aún positivamente cuántos prisioneros se hicieron el dia 1; pero las versiones más fidedignas fijan el número en setenta.

El batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo se distinguió de una manera notable en el combate del 29 de diciembre. Nuestro correspondiente nos habla de la brillantísima carga que dieron dos compañías mandadas por el comandante Grases y el coronel Ulibarri para contener a un grueso pelotón de moros que avanzaban por un boquete. Hubo momentos de terrible lucha cuerpo a cuerpo, y siendo entrada la noche, y hallándose las compañías ya faltas de cartuchos, armaron bayoneta, é hincando una rodilla en tierra, resistieron con la mayor serenidad, durante mas de una hora, a las incisantes acometidas de los marroquíes. La denodada conducta de esta fuerza y del bizarro coronel Ulibarri, llevó de ser cortadas a otras compañías del mismo batallón de Ciudad-Rodrigo y el de la Albuera, que al mando del comandante fiscal D. Ramón Fajarnas defendían tenazmente un parapeto.

El batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo se distinguió de una manera notable en el combate del 29 de diciembre. Nuestro correspondiente nos habla de la brillantísima carga que dieron dos compañías mandadas por el comandante Grases y el coronel Ulibarri para contener a un grueso pelotón de moros que avanzaban por un boquete. Hubo momentos de terrible lucha cuerpo a cuerpo, y siendo entrada la noche, y hallándose las compañías ya faltas de cartuchos, armaron bayoneta, é hincando una rodilla en tierra, resistieron con la mayor serenidad, durante mas de una hora, a las incisantes acometidas de los marroquíes. La denodada conducta de esta fuerza y del bizarro coronel Ulibarri, llevó de ser cortadas a otras compañías del mismo batallón de Ciudad-Rodrigo y el de la Albuera, que al mando del comandante fiscal D. Ramón Fajarnas defendían tenazmente un parapeto.

El último parte del comandante general de las fuerzas navales de operaciones está frenado en la playa de Torre-Cuadrada frente al campamento de monte Negro. El general Bustillo se hizo cargo del mando ayer mañana a las cinco.

Se confirma la noticia de la próxima venida a España del rey de Baviera, y se añade que ayer mismo debió ponerse en camino desde Munich. Probablemente desembarcará en Alicante.

Alicante 15.

En la Bolsa de ayer el consolidado ha estado a 43-60 al contado; a fin del corriente se publicó a 43-45.

Las noticias recibidas de Oriente siguen siendo graves. Los pueblos están causados y aburridos de los abusos y despilfarros sin cuenta de los empleados. Se han notado intentos de una próxima insurrección en la Bosnia, la Herzegovina y la Bulgaria. Los turcos acusan al viejo príncipe Milosch de Servia de que fomenta las sediciones. Entre tanto el gran visir procura hacer reformas administrativas y rentísticas, suprime los grandes bajalatos, sustituyéndoles los gobernadores en mayor número, pero vigilados mas directamente por el visir. Las elecciones de los gobernadores son acertadas, pero la corrupción administrativa es una gangrena demasiado arraigada para curarla, y el enfermo, como decía el czar Nicolas, puede morir antes que llegue a tiempo el remedio.

La mayor parte de los heridos del dia 1, traidos a Cádiz, lo están de goma y machete en la cara y la cabeza.

A una legua de Espozende en el sitio llamado de las Piedras, feligresía de Alpujarras (Portugal), naufragó en la noche del 24 al 25, el falucho español *San Antonio* (a) Galgo, su capitán D. Antonio Martínez. El falucho era propiedad de D. Gaspar Martínez, de Valencia, y se dirigía de Cádiz a la Coruña, con un cargamento de sal. Solo salvaron la vida dos marineros pereciendo cinco y el capitán. El vice-cónsul español se dirigió inmediatamente al sitio del naufragio amparando por todos los medios a los dos tripulantes que habían salvado con dificultad la vida.

Anteayer había temporal en el Estrecho, y tuvieron que retroceder dos buques que iban a Ceuta; por esta causa quedó detenida en Algeciras la correspondencia oficial y particular que debía enviarse en cuanto el tiempo lo consintiera.

La herida del ayudante y sobrino del general Zavala, Sr. D. Ramón Zavala, es en la mano izquierda y se halla ya en estado de convalecencia.

Siguen las estracciones de efectos del *Cenova*, que a juzgar por lo ya sacado, deba ser una especie de area de Noe: anteayer se estraerón fardos con pantalones, otros con tiendas, cuatro de mantas, uno de colchones, otro de libros e instrumentos de cirugía. Ayer hacia buen tiempo en Málaga.

Hay parte del general Echagüe desde el campamento del Serrallo, diciendo que no ocurría novedad y que el tiempo seguía variable.

El comandante general de nuestras fuerzas navales visitó el dia 4 al general en jefe del ejército en su campamento de las alturas de la Condesa. La escuadra toda está ya en el fondeadero al Sur de los Castillejos, para proteger la marcha de nuestras tropas.

Hace días que estaría publicado el decreto terminando la legislatura, si S. M. la Reina no hubiera manifestado el gusto que tendría en que los señores Senadores y Diputados asistieran al templo de Atocha el dia en que S. M. salga a misa. Ante la expresión de este nobilísimo deseo, que revela la consideración y el afecto con que mira la Reina a los representantes de la nación y el afán por ascienderlos a sus más puras alegrías, ha tenido que aplazarse la publicación del decreto referido que ya estaba acordado por el gobierno.

Ayer tarde recibió el gobierno el siguiente despacho telegráfico:

El conde de Lucena hizo capitán sobre el campo de batalla al Sr. Zavala, teniente y ayudante del general Zavala, herido en la acción del 1.º por su hercico comportamiento en la misma.

Entre los prisioneros hechos en la acción es del 1.º, halla, según la *Gaceta militar*, un personaje de alguna posición y que parece intentó fugarse del hospital, lanzándose sobre el centinela de la sala en que estaba; pero nuestro veterano lo cogió por el cuello, lo derribó en el suelo, y le puso la bayoneta al pecho, mas sin herirle. También ha sido hecha prisionera una mora, tipo novedoso y entusiasta, que di paró un pistolete y hirió al soldado que le intimó la rendición. Esta amazona se halla detenida en el cuartel general.

Se confirma la noticia de la próxima venida a España del rey de Baviera, y se añade que ayer mismo debió ponerse en camino desde Munich. Probablemente desembarcará en Alicante.

En la Bolsa de ayer el consolidado ha estado a 43-60 al contado; a fin del corriente se publicó a 43-45.

La difida se publicó al contado a 43-63, a fin del corriente a 43-60, 43-65, 43-75 y 43-80, y a fin del próximo a 43-80.

A última hora el consolidado tomó dimensión a 43-73 y la difida a 43-80.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

En Cuba ha encontrado la acogida mas entusiasta la idea de una suscripción voluntaria para la guerra de África. En el *Diario de la Marina*, periódico que se publica en la Habana, correspondiente al 11 de diciembre último, se lee lo siguiente:

“Tenemos entendido que entre las varias corporaciones que tratan de reunir fondos por medio de suscripciones para contribuir a los gastos de la campaña de Marruecos, figura el real colegio de Corredores, cuyos individuos manifiestan grande entusiasmo por un objeto que lleva mas allá de los límites imaginables el de toda la nación española. Digna de aplauso es sin duda la conducta de esa respectable corporación, y es seguro que el supremo gobierno sabrá apreciar debidamente este notable rasgo de patriotismo.”

Los periódicos de Canarias describen los desastres causados en Santa Cruz por una manga de agua que se desplomó sobre aquella capital en la noche del 12.

El derribo de algunas paredes del cuartel de San Carlos, causó perdidas de efectos en las habitaciones que dejó a la intemperie. La hermosa posesión del Sr. Le-Brun sufrió trastornos considerables. Las huertas situadas a orillas del barranco de la Niña, y muchas otras propiedades, quedaron completamente mal paradas.

Hoy domingo habrá recepción en casa de la señora condesa del Montijo.

El *Diario de Roma* se ocupa del folleto *El Papa y el Congreso*, y se expresa en estos términos comunicados por el telégrafo:

“Este escrito es un homenaje tributado a la revolución, tesis insidiosa para los pobres talentos que por su escaso criterio no pueden comprender todo el veneno que encierra, y cuanto dolor ha de causar a los buenos católicos. Pero el que tiene en su favor el derecho, el que se apoya en las bases sólidas e impermeables de la justicia, y sobre todo, el que está protegido por el Rey de los Reyes, no tiene nada que temer de los hombres.”

Estas nobles y maduras palabras, son una eficiente respuesta a los sofismas espaciados con maligna habilidad.

M. W. Brown dejó en su testamento cuatro millones de reales para establecer una biblioteca en la ciudad de Liverpool. Se propone adicionar el edificio con un museo de ciencias y artes.

El signor Cavalcavelle reúne actualmente en Nápoles materiales para una obra sobre los pintores italianos, y ha encontrado preciosidades artísticas lastimosamente arruinadas por falta de cuidado.

Veinte y dos personas que iban en un bote a desembarcar cerca de Brunswick-Dock, en el Mersey, han muerto ahogados por volcar la lancha un golpe de mar.

Ha sido nombrado jefe de la escolta del general Ros de Olano, el teniente del regimiento de la Albuera D. José Rámes.

Ayer tarde recibió el gobierno el siguiente despacho telegráfico:

El conde de Lucena hizo capitán sobre el campo de batalla al Sr. Zavala, teniente y ayudante del general Zavala, herido en la acción del 1.º por su hercico comportamiento en la misma.

Entre los prisioneros hechos en la acción es del 1.º, halla, según la *Gaceta militar*, un personaje de alguna posición y que parece intentó fugarse del hospital, lanzándose sobre el centinela de la sala en que estaba; pero nuestro veterano lo cogió por el cuello, lo derribó en el suelo, y le puso la bayoneta al pecho, mas sin herirle. También ha sido hecha prisionera una mora, tipo novedoso y entusiasta, que di paró un pistolete y hirió al soldado que le intimó la rendición. Esta amazona se halla detenida en el cuartel general.

Uno de los batallones que con más brillantez se portaron en el rudo combate de los Castillejos fue, según escriben a la *Gaceta militar*, el segundo de la Princesa, cuyo mando accidental desempeña el jefe señor Piñero, quien con la fuerza de su mando cayó sobre la posición del gran campamento enemigo. A las dos de la tarde se ordenó que el primer batallón relevase al de Leon que ya había perdido sus dos comandantes y el coronel, que se encontraban heridos, y con la velocidad del rayo tomó la cresta de la indicada posición, llevando a su frente al bizarro teniente coronel Cebollino y a su segundo

comandante Carvajal, quien al poco tiempo se hallaba fuera de combate por herida de bala que recibió en la rodilla. Reunió el segundo batallón a las inmediatas órdenes del indicado jefe, con orden de que lo formase en columna cerrada en el collado de la indicada posición, continuó hasta la entrada de la noche sosteniendo esta posición, sufriendo el fuego enemigo con una admirable imperturbabilidad, experimentando 26 bajas, entre ellas el ayudante, un capitán y dos oficiales, siendo más considerables aun las del primer batallón.

La forma de un campamento árabe es siempre circular. Las tiendas de la caballería están en el medio y las de la infantería constituyen los límites. Cada tienda contiene unos veinte hombres de los cuales dos están destinados a vigilar durante la noche, quedándose el uno de facción desde el anochecer hasta las doce y el otro desde las doce al amanecer. Durante el dia el campamento no tiene guardia especial. Las tiendas tienen todas las puertas colocadas hacia el Levante. Son bajas, en forma de paralelogramo y hechas generalmente de un tejido urdiendo con el pelo del camello. Cuando el árabe planta su tienda por algún tiempo, la cubre con grandes cañas y paja trenzadas, para darle mas consistencia por fuera y mas calor por dentro.

Los jefes despliegan mucho lujo en sus tiendas y las adornan con alfombras y grandes cortinas de paño bordado en oro o plata. Cuando marcha un ejército árabe, las tiendas van colocadas en un cierto número de camellos y mulas cuyos conductores están encargados exclusivamente de sentar y levantar el campamento. Mientras el ejército está en contacto con poblaciones, los habitantes están obligados a traer todos los víveres necesarios para hombres y caballos. Si el jefe ó sus principales tenientes llevan consigo sus mujeres, estas viajan en una especie de artilugios enrejadas por los tres costados, de manera a dejar sus rostros completamente ocultos.

Cada tribu ó kabilia lleva sus banderas que preceden al jefe y sirven de punto de reunión después del combate. Estas banderas son de varios colores y lujosamente bordadas. Si el Emperador ó algún hijo suyo manda el ejército, le acompaña siempre la enseña imperial, que es el famoso quiasol ó sombrilla verde que dejó el actual monarca en poder de los franceses en Isly y que habrá sido reemplazada con otra.

El representante de Prusia y jefe de misión que marcha al Japón, lleva dos retratos del príncipe regente como regalo para el Emperador, el uno representado con el uniforme de infantería, y el otro con el de húsar.

Hay noticias de Chile que anuncian la ratificación del tratado de amistad, comercio y navegación entre aquella república y el reino de Bélgica. Las minas mejoran y se confirmaban los nuevos descubrimientos. La república continuaba tranquila.

Las noticias del Ecuador por el vapor *Catão* tienen interés. El general Castilla había desembarcado y acampado en Mapasingue, a tres cuartos de milla de Guayaquil. Estaba de acuerdo con los generales Franco y Espantoso, que trataban de vender el país a los peruanos, lo cual se supone que produciría una revolución. Castilla había concedido un armisticio de cuarenta días, y después tenía intención de empezar las hostilidades contra Guayaquil. En este ultimo punto la animosidad contra las arbitrariedades del gobierno Franco-Espantoso era grande.

El pago de las deudas del citado gobierno a los extranjeros había sido suspendido, exceptuando a los franceses que tenían establecido allí un buque de guerra. El mismo gobierno había decretado que los derechos de aduanas se pagasen al contado en vez del plazo de seis meses concedido antes. Había, parado las obras de la compañía de gas de Baltimore porque no quiso contratar la luz de cada mechié por 3 1/2 duros al mes en vez de 5. Esta compañía tenía colocados 3,000 pies de cañonería y llevaba gastados 73,000 pesos. El comercio extranjero sufrió mucho.

Según *El New-York Tribune* el coronel Colt, el célebre inventor de la pistola revolver, había extendido su fábrica a la confección de fusiles de a cinco tiros. Experimentos con los mismos, confirmaron que a la distancia de 30 varas puso 175 balas en un círculo de doce pulgadas de diámetro, teniendo cada carga 1 1/4 onza de pólvora.

En Colchester ha habido un nuevo motín entre soldados ingleses e irlandeses del que resultaron dos heridos.

El poeta inglés laureado Thackeray ha escrito un poema titulado *Tithon* para el *Chronicle Magazine* por el que le pagan ciento cincuenta reales cada línea.

Desde el dia 4, la comunicación entre Ceuta y el ejército de operaciones, se verificó solo por mar, habiéndose cerrado las puertas de la ciudad.

Cree el correspondiente de un periódico, que nuestras tropas no entrarán en Tetuan, porque el cólera está haciendo grandes estragos en la población, y que el tren de batir se encargará de rendir la plaza.

Hemos oido hablar, dice *Las Nuevas*, & varios militares sobre los últimos movimientos de nuestro ejército, y todos convienen en que se advierte desde luego una excelente dirección.

Si a la per

drá a Madrid en comunicación, no solamente con Italia, sino con Argel, Grecia, Egipto, Mar Rojo y la India. El Sr. Perry ha propuesto al gobierno de S. M. los medios para reunir electricamente a Madrid con las islas Filipinas. Se han terminado felizmente bajo la dirección del mismo Sr. Carlos Brigh los estudios, planos del trazado y presupuestos de la línea electro-telégráfica de Cádiz a la Habana por las islas Canarias que fue concedida al Sr. Perry en 27 de julio último, quien espera muy pronto su llegada a Cádiz en un buque de vapor que trae también muestras de las siete diferentes clases de cables eléctricos correspondientes a las distintas secciones del trazado.

Don Juan Manuel Ballesteros, director del colegio de sordos-mudos y ciegos de esta corte, se ha dirigido al gobernador de esta provincia, ofreciendo sostener á su costa, en clase de pensionistas en dicho colegio, a dos niños y en á de medio pensionistas á otros dos, que además de estar privados de la vista ó del oido, sean hijos de los individuos de la clase de soldados hasta capitán inclusive, que mueran ó queden inutilizados en la gloriosa lucha que sostengamos en África.

Don Francisco Alejandro Terme y don Francisco García, directores del Ateneo escolar de esta capital, se han dirigido al gobernador de esta provincia, ofreciendo admitir gratis, en sus distintos establecimientos, para que reciban en ellos la instrucción preparatoria para todas las carreras públicas, a doce jóvenes hijos de oficiales muertos o inutilizados en la guerra de África, de los cuales serán designados seis por el gobierno de S. M. y los otros seis que pertenezcan a esta provincia por la autoridad civil y administrativa de la misma.

De real orden se ha mandado que pasen inmediatamente a Ceuta para cubrir las bajas de los cuerpos de caballería, diez hombres por escuadrón de los que se hallan en campaña, y un oficial por regimiento.

En Guadalajara están sufriendo de algunos días á esta parte un furioso vendaval, que según parece no da señales de cesar tan pronto. A consecuencia de las últimas lluvias ha crecido tan extraordinariamente el río Negrilla, que infunde serios temores.

Siguen con grande actividad las obras de la carretera de Guadalajara a Cuenca. Ultimamente al practicar un desmonte han sido hallados ocho ó diez sepulcros construidos de lozas areniscas, rústicamente labradas, y que forman caja completa, dentro de los cuales han aparecido huesos humanos, con una moneda de cobre que restaurada lo posible, se distingue por un lado un busto romano, y por el otro dos palmas cogidas por bajo con un adorno que no puede clasificarse por su deterioro: en el centro H T; debajo de las anteriores, R, otra letra que no se conoce, L.

Parece que se han fugado del presidio de Barcelona, horadando la pared de un calabozo, cuatro ó cinco presos de los condenados a cadena perpetua. Sin duda habrán ido a pelear en África contra los moros.

El ayuntamiento de Santa Cruz de la Palma (Canarias), ha ofrecido al gobierno una medalla para el primer individuo del ejército que penetre en cualquiera de las plazas enemigas.

El general en jefe del ejército de África dio pruebas en la acción del 1.^o de una seriedad y un valor dignos del mayor elogio. En el momento que acababa de retirarse del sitio del combate, al interior por el movimiento de nuestras tropas el esfuerzo supremo y la aglomeración de fuerzas del enemigo, sacó su espada y gritando viva la Reina, se lanzó delante de su escolta, salvando jarales, barrancos y montañas con instantánea rapidez, diciendo a nuestros cazadores que subían al lugar de la acción con voz de trueño: Cazadores, á la bayoneta. Cazadores, viva la Reina. A ellos, á ellos.

Fue un momento solemne de efusión y de ternura la entrevista de los generales conde de Lucena y marqués de la Habana en el campamento de África.

Serian las doce del día cuando el San Francisco de Borja, en donde marcharon los condes de San Antonio, fondeó en la bahía de Ceuta. Esperaban ya en el puerto al general Concha, de parte del conde de Lucena, sus ayudantes, Sres. Ceballos y Serrano. El general Concha saludó á sus antiguos amigos y compañeros de armas, los generales de la expedición de África con la mayor emoción y quería quedarse al lado y á las órdenes del conde de Lucena. A las dos, nuestro general en jefe acompañó al marqués de la Habana á visitar los cuatro reductos que le llevaron de agradable sorpresa por la magnificencia y formidabilmente que está construida nuestra gran línea de fortificación.

Al general Concha acompañaban los brigadiers Sres. Morales de Rada y Ruda, el teniente coronel Insa, el comandante Escalante y el teniente Rochero, ayudante del general. Los Sres. Morales, Ruda, Escalante y Rochero formarán parte de nuestro ejército, habiéndose quedado allí desde luego los dos últimos.

Cuando LA CORRESPONDENCIA llamó inclito al conde de Montemolin, vino La Esperanza echando espumarajos, soltando palabras y lamentándose de que se tratara en tono irónico á un príncipe español sin acordarse de que se trataba de un príncipe proscrito y rebelde, pues bien, ese mismo periódico tan susceptible para defender el ídolo de sus entrañas, que al fin y al cabo no es más que un príncipe sin principado y un enemigo de la Reina de España, lanza anoche contra el Emperador de los franceses, si bien parapetándose tras de una hipótesis, calificaciones que en ninguna sociedad decente serían toleradas. Amigo perfido como católico, hombre sin palabra como caballero, pusilámine como militar y soberano, calavera e insensato, todo esto es Luis Napoleón a los ojos de La Esperanza. Los absolutistas son una gente de licencia.

El corresponsal de La Epoca en el campamento describe en los siguientes términos las brillantísimas cargas que dieron en la gloriosa acción del 1.^o los húsares de la Princesa.

Los dos escuadrones de húsares de la Princesa estaban apostados en la playa de los Castillejos, que es bastante despejada y que termina en una cañada bastante abierta, aunque hay sitios en que los caballos no pueden pasar sino de uno á uno. Las fuerzas de infantería que mandaba el general Prim seguían en la derecha batiendo al enemigo y ocupando las montañas, frente á las cuales se hallaba este situado. Nuestra caballería, apoyada en su retaguardia por las fuerzas sutiles de mar, y en su derecha, á la entrada de la cañada, por algunos soldados del bizarro

batallón cazadores de Vergara y por unos pocos presidiarios que estaban en la misma playa de los Castillejos, se lanzó impetuosa y valientemente á la carga, apenas recibió la orden del general Prim, comunicada por su ayudante Sr. Deltell.

El fuego seguía vivísimo por la derecha; parecía más fácil atravesar un bosque sin tocar una rama, que estar en aquel sitio sin recibir un balazo, pero nuestros valientes húsares se lanzaron, y entonces, despreciando las balas que de todos lados salían, arremetieron el campo enemigo de tal manera que llegaron hasta sus mismas tiendas, cónicas y blancuzcas casi todas ellas, ensangrentando sus espadas con los pechos enemigos, arrrebatañoles una bandera, que es de darrasco amarillo, y aunque teniendo algunas bajas bien sensibles, sembrando el espanto, la desolación y la muerte en el campo enemigo.

Al retroceder los húsares, observaron que el oficial don Gaspar Valledor quedaba en poder del enemigo, y entonces volvieron a dar una nueva y brillantísima carga para recobrarlo. Los moros le habían robado, le habían despojado de sus ropas, y nuestros soldados pudieron recobrarlo con una herida leve; pero con la seguridad de que no peligra su vida. En esta carga resultaron muertos los Sres. Rodríguez Salvador y Herrea, y heridos los comandantes don Manuel Puentepinas, don Francisco Antonio Aldama, los capitanes don Gabriel Pérez Hera y don Gaspar Valledor, y contusos don Alejandro Inguito y don José Vidarte. Aunque todos, jefes, oficiales y soldados, lucharon con el mismo valor y bravura, debió citar especialmente al cabo Pedro Mos, que se apoderó de una bandera enemiga, y al teniente del Sr. Aldama, que luchó con tres moros y acabó con dos.

LA PROVINCIA DE ANGHERA.

La Crónica de Gibraltar publica el siguiente bosquejo de la provincia de Anghera, el teatro actual de la guerra. Está escrito por un caballero que ha residido muchos años en Berberia y tiene conocimiento del país, y ofrece interés, ahora que el ejército español ha emprendido la ofensiva.

La provincia de Anghera es un conjunto de montes que forman un cuadrilátero, cuyos ángulos son Tánger, Ceuta, Tetuan y Ain-Gedida, especie de descanso para los viajeros, en la mitad del camino de Tánger a Tetuan. El lado del Norte, que forma la orilla africana del Estrecho, es una costa de rocas volcánicas, que son precipicios por la parte del mar y están interceptados por valles profundos.

No es posible proseguir sobre el camino al lado del mar, ó en otros términos la senda que conduce de Ceuta á Tetuan, está sobre las cimas mas elevadas del monte Abyla, llamado montaña de los Monos, entre dos barrancos, cuyo paso es muy difícil y trabajoso.

Bajando hacia el Oeste de esta montaña, el viagero encuentra la rada de Alcazar Ser, donde existen vestigios de un castillo portugués, después de atravesar otros montes, se llega á la rada de Cala-grande, y subiendo otra vez montañas de gran declive se encuentra el cabo de Malabat, el punto del Este de la bahía de Tánger. Se debe observar que las radas citadas están completamente aisladas, y el surgió desde las mismas á los escarpados montes que las rodean, es en extremo difícil. La distancia en linea recta de Ceuta a Tetuan es de 24 millas, en las que invierte un ginebre dos días, con lo que se forma una idea de las dificultades del camino.

LA MINA DE ORO.

77

pal se colocó de modo que estorbase el paso, y sacando una pistola del cinto, gritó con robusta voz á los agentes de justicia:

—Si avanzais un paso mas, sois muertos!

Esta amenaza hecha con tono firme, como revelando una intención formal, no hubiera bastado á detener á los gendarmes; pero produjo un efecto completo en el procurador, quien tiró de la brida á su caballo y mandó sus secuaces que le imitaran.

—Qué se le figurará á ese loco, exclamó Michelot, cuando se atreve á hacer resistencia á la fuerza pública? Vaya, cuidado con una temeridad loca, respondió francamente á nuestras preguntas y os prometo no ser con vos demasiado severo en caso de que no lleveis todos los requisitos que la ley previene.

No podía avenirse mejor el procurador; pero no oyó el caballero que era tiempo ya de venir á las explicaciones. Miró átrás rápidamente y repitió con voz amenazadora:

—Si dais un paso mas, sois muertos!

El procurador, cuyo rostro pálido y desordenado atavios recordaban la terrible escena de la vispera, se incorporó en la sillita y sus mejillas se inflamaron.

—Voto á los diablos! yo conozco esa voz, mucho me engaño, si ese fierabrazo no es el caballero que buscamos.

—Pues adelante! dijeron los gendarmes.

—Pero al primer movimiento de avanzar

que hicieron los caballos, vió Michelot apun-

—De Ceuta á Tetuan las sierras empiezan en la cumbre del monte Abyla (en cuyas vertientes del Este están las alturas ocupadas ahora por el ejército español), y se extienden desde Sierra Bullones sobre el Estrecho á la punta de Castillejos en el Mediterráneo, distante tres millas desde la antigua línea de la fortaleza española; desde Castillejos volviendo al Sur, dejan entre su base y el mar una llanura que tiene de tres á seis millas de ancho, estendiéndose hasta Martín el puente de Tetuan; pero esta llanura está cortada en dos, la una á 11 millas al Sur de Ceuta por una cordillera de los montes de Anghera que salen hasta el mar formando el cabo Negro.

Hay además arroyos que salen de estos montes, que en la presente estación hacen impracticable la llanura, cubierta de bajo monte, y formando en los puntos inferiores marismas y lagunas. A cuatro millas al Sur de Castillejos, hay un punto estratégico, la colina aislada Negrona, que domina el primer llano.

Al pie de las montañas que forman uno de los ángulos del cuadrilátero, está la ciudad de Tetuan, construida en una llanura mucho mas alta que el mar, en el valle que atraviesa el río Boosfeha, que desembocaba en el Mediterráneo cinco millas mas abajo de Tetuan. En la desembocadura está el puerto Martín, protegido por una torre cuadrada con nueve cañones. En el lado opuesto del río hay una cordillera de muy altas montañas, que desarrollándose al Este desde el cabo Maseri hasta la frontera de Argel, formando el Riff, y hacia el Sur, se unen con la cordillera del Atlas menor, que termina en el monte Abyla, como se ha dicho.

Hacia la parte del Sur del cuadrilátero entre Tetuan y Ain-Gedida en la primera mitad del camino de Tánger, hay una llanura rica y fértil de doce á catorce millas, regada por el Boosfeha hasta el pie del Atlas menor. En este punto la naturaleza del país cambia repentinamente; el río se pierde á la derecha en los montes de Anghera, y la subida opuesta de los mismos es muy dificultosa. Hay siete ó ocho millas que atraviesan de barrancos salvajes y precipicios y este es el único punto por donde es posible cruzar esta cordillera.

En la cima está situada Ain-Gedida desde donde el descenso al valle de Woolja es mas suave. Este valle se estiende de N. á S. 8 millas y termina en la colina Zinet que está al extremo del llano (Taas) de Tánger. En esta parte Oeste del cuadrilátero desde Ain-Gedida á Tánger, una distancia de unas 24 millas, las montañas son mas accesibles; pero tanto el llano de Woolja como el Taas de Tánger, están cruzados por numeroso arroyos profundos y rápidos en la presente estación, siendo intransitables después de las lluvias por el carácter arenoso del terreno.

La ciudad de Tetuan, con una población de 30,000 habitantes poco mas ó menos, no se puede considerar fortificada, y estando dominada por las alturas, no puede resistir un asedio regular. Sus defensas no están en sus murallas; pero sus calles, atravesadas por muchos arcos que forman un laberinto perfecto, se adaptan bien para una lucha obstinada y sanguinaria.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

El vapor inglés Hercules, recientemente fletado por el gobierno español, llegó ayer a Santander á cargar efectos.

Ayer en Algeciras estaba el dia encapotado

do, viento N. E., mar bueno. Por Ceuta se cree que hacia el mismo tiempo hacia el Serral lo llevaba.

Ayer, con referencia al comandante general de las fuerzas navales, se aseguraba que el cuartel general estaba cerca de Torre-cuadrada. Hubo algún tiroteo de guerrillas; pero nada mas. El tiempo fresco del Noroeste.

El general Ruhalca salió ayer de Cartagena en su buque holandes con rumbo a Málaga.

Hoy deben salir de Alicante el vapor del mismo nombre con 160 voluntarios y muchos efectos.

Desde ayer deben estar en Ceuta las dos nuevas compañías de obreros de la Administración militar.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Paris 7.

Quedan el 3 francés á 68-90; el 4 1-2 96-50; el interior español á 42 1-4; el exterior á 00 0-0; y el difiride 4 32 3-8; la amortizable 4 00.

Londres 7.

El «Tirso» se ocupa de la caída del conde Walewski y dice que la salida de este del ministerio indica que el gobierno francés va siendo mas liberal en la cuestión de Italia. Añade, sin embargo, el periódico inglés, que Inglaterra no permitirá á sus ministros hacer con el Emperador francés una alianza ofensiva contra otras naciones.

Se ha aplazado la salida de San Petersburgo del príncipe Gortschakoff, en vista del aplazamiento del Congreso. En Inglaterra se duda que este tenga lugar porque el cambio ministerial ocurrido en Francia indica que se insta en las ideas emitidas en el folleto, y que Inglaterra y Francia de acuerdo reconocen en Italia los hechos consumados.

De Roma dicen haber sido puesto en el indicio el folleto de Paris.

Las últimas noticias de la India anuncian que los ingleses habían hecho prisioneros a dos mil rebeldes y á cinco de sus jefes.

Paris 7.

El «Monitor» ha anunciado que el secretario de la embajada inglesa quedaba encargado de los negocios de la embajada durante la ausencia del embajador. Como no ha sido costumbre poner en el «Monitor» estos anuncios, los noticieros hacen mil comentarios.

Le «Independencia belga» dice que es probable que Francia conceda á Inglaterra la anexión de los Ducados al Piemonte con tal que el gobierno inglés acceda á la apertura del istmo de Suecia.

El autor del folleto sobre la democracia Mr. Vacherat ha sido condenado á un año de cárcel y una multa, el editor á un mes de cárcel y multa y el impresor á multa.

Olivier consiguió le fue admitida la apelación que ha solicitado.

Según despacho fechado ayer en Viena, habían producido mala impresión en aquella capital los rumores de que se decisiva el Congreso, y de que Francia e Inglaterra de común acuerdo querían arreglar la cuestión italiana sin contar con las demás naciones.

En la India, según despachos de ayer, ha habido crisis ministerial, habiendo hecho dimisión los ministros de Hacienda y del Interior. Los motivos son, al parecer, las cuestiones de ferrocarriles.

LA MINA DE ORO.

73

80 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

—Quieto todo el mundo! desdichado del que dispare el primer tiro.

Esta orden fue ejecutada maquinamente por los tres antagonistas; los soldados levantaron las carabinas. Peyras guardó una de sus pistolas, sin soltar la otra por un resto de precaución, y todos miraron á la partida que hacia ellos se acercaba rápidamente. El procurador se presentó denodadamente en mitad del camino así que se suspendió la disputa.

No era otro que Martin Simon el personaje que tan oportunamente intervinió: venía á pie, vestido con el traje que ya sabemos, sin más diferencia que el haber sustituido á la gran capa de viaje una capa negra, corta, que era entonces la señal de autoridad, como hoy la banda municipal. Pero el aldeano no juzgara suficiente la eficacia de este traje oficial; porque había tenido cuidado de hacer que le acompañaran una veintena de robustos labradores, sin mas armas que garrotes herrados y algunos instrumentos de la branza.

A vista de este refuerzo, se decidió el caballero de Peyras á echar pie á tierra; creyéndose libre, salió al encuentro de Martin Simon y le alargó la mano para darle gracias por el socorro que le prestaba. Pero fue grande su asombro al ver que su protector rechazaba su mano, y se acercaba gravemente á Michelot, que le esperaba con no menos gravedad.

A vista de este refuerzo, se decidió el caballero de Peyras á echar pie á tierra; creyéndose libre, salió al encuentro de Martin

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—San Luciano y compañeros mártires.

Culto divino para hoy.—Se celebrará en los templos que siguen: En el convento de Alarcón terminarán las Cuarenta Horas al Niño Dios de la Parra, habiendo función con sermón y por la tarde completas, villancicos y adoración del Santo Niño; oñciará un buen coro de música.—Otras funciones: en la parroquia de Santiago a Nuestra Señora de la Esperanza, siendo por mañana y tarde; en la capilla del Príncipe Pío, será a S. D. M. en acción de gracias por las misericordias que proclama al ejército español en la guerra morisca.—Misas mayores: se cantarán como todos los domingos en la Capilla Real, San Isidro, Encarnación, parroquias y en otras iglesias.—Procesiones del Niño Jesús: se harán por la tarde, á las cuatro, en Atocha y Santo Tomás, como todos los meses.

Solemne y anual vispera a la virgen del Destierro: en la parroquia de San Martín, siendo al toque de oraciones, con gozos, letanía y salve, en preparación del setenario de dicha imagen, que pasado mañana dará principio.—Devota novena al Pilar; seguirá por mañana y tarde en Monserrat, siendo oradores respectivamente los señores P. Cipriano Tornos, escolapio, y don Gregorio Montes.—Mis consagrado al Niño Jesús continuará practicándose por la noche, en San Ignacio, predicando don Carlos Díaz Guijarro.—Plácidos ejercicios: se hará como todos los segundos del mes, por la tarde en la Escuela pia en San Fernando y en Nuestra Señora del Carmen; en esta á la Santísima Trinidad: predicará don Juan José Moreno en San Millán don Pedro Quilez Gómez; en los Servitas, Arrepentidas, oratorios del Caballero de Gracia y Olivar, otros oradores.—Además por la noche en los Italianos.

Nova.—La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de la infraestacada de la Epifanía del Señor, que la Iglesia hace memoria con rito semidoble y ornamento blanco.

Deregrado.—El viernes á la una y media se sacó de un balcón de la calle de la Pasión, número 10, cuarto principal una mujer, que le dió un vahido quedando bastante mal parada.

Al Saladero.—Anoché á las ocho fue conducido á las salas de presos del Hospital general á disposición de la autoridad competente, un individuo que salió herido de una riña que promovió con otros en la calle de Lavapiés.

Enmienda.—Razon tenemos el decir que en el estreno de *El padre de los pobres*, la maquinaria había jugado torpidamente por falta de ensayos. En la segunda representación se corrigieron aquellos defectos y el éxito fue altamente satisfactorio á lo que también contribuyeron las importantes correcciones que el Sr. Egilaz ha hecho en su obra. El público que llenaba todas las localidades del teatro, hizo repetir la salida del sol figurado con la luz eléctrica y llamó á la escena repetidas veces á los actores y autor del drama.

Gantos guerreros.—Un numeroso coro de niños del hospicio acompañados de una banda militar llamó la atención del público la víspera de Reyes entonando á la puerta de casa del Sr. ministro de la Gobernación, y luego en la calle de las Hileras, donde vive el Sr. D. Juan de Castro, el himno de guerra de este compositor. El público aplaudía calurosamente aquello tiernos cantantes que ya durante las Pascuas habían hecho oír los mismos marciales cantos en casa del señor gobernador y las de otras personas notables.

El médico de aca.—Con este título se representó anoche en el teatro de Novedades un drama en cinco actos traducido del francés. El éxito que alcanzó fue bueno y la ejecución esmerada, especialmente por parte de la señorita Marin y del Sr. Tamayo.

Adelantos en matemáticas.—El cadete de Artillería D. Antonio Boan llegó á esta corte el 6 de agosto último, tan extraño á la ciencia del cálculo, que ni aun sabía definir la cantidad. El 22 de dicho mes lo tomó á su cargo el profesor D. Juan Baile, que lo preparó para el 18 de noviembre, dia en que salió para Segovia, donde ganó su entrada en los exámenes que en aquel colegio de Artillería se celebraron, á lo que le debe ser hoy cadete del cuerpo.

Tan corto tiempo de preparación dice bastante de las esplicaciones del profesor y de la aplicación del discípulo, cuando jóvenes con dos años de preparación fueron reprochados.

Este ilustrado profesor de matemáticas tiene sus clases en la calle de Jesús del Valle, número 4, segundo izquierdo.

Causa notable.—En el juzgado del distrito de Palacio se instruye una causa en averiguación de la validez ó falsedad de una memoria importante una suma considerable, en la que figuran varias personas muy conocidas en esta corte: en la actualidad se encuentran en poder del justificado promotor fiscal, para que emita su dictamen. Como dicha causa ha de ser por más de un concepto curiosa, se anuncia que en su día se darán detalles de su tramitación y fallo.

Teatro Real.—Los abonados y concurrentes á este regio coliseo, desearán algo más de acierto en la elección y distribución de parte de las óperas, y desean las rivalidades, que redundan siempre en perjuicio del público.

Este ha manifestado con insistencia las simpatías que le merece la contralto Trebelli, que ha obtenido tan merecidos y estruendosos aplausos en los debuts de Mario, Grisi, Ramos, etc., etc. Y desearía oír también á esta artista en alguna de sus óperas, que no dudarlo deberán ser: *La Figlia di Regimento*, *La Italiana en Alger*, *La Cenerentola* y otras que en este momento no recordamos, y estamos bien seguros que en ellas hará las delicias de los dilettanti, y sobre todo del empresario.

Teatro de la guerra.—Hé aquí el anuncio de una de las funciones dadas en este teatro: 1.º *Sinfonia de la Diana*.—2.º La 13.ª representación del grandioso drama de gran espectáculo, titulado: *Moros y Cristianos*.—El fígaro africano vencido por el Leon castellano. Primer cuadro. Ataque de los reductos. Segundo. Gran carga á la bayoneta. Tercero. La fuga.—3.º El baile, titulado: El sargento Marco Bomba.—4.º El divertido saliente, Gracias son triunfos, ó propuestas por aquello. La entrada de baile. El precio de la salida se marcará á la conclusión.

Vino de Valdepeñas.—No hace mucho tiempo que aplaudimos la idea del cosechero Mazarrón al inaugurar su establecimiento en la calle de Bordadores, núm. 3, proponiéndose reconquistar el crédito del renombrado vino de Valdepeñas; hoy que vemos realizarse sus

promesas de la manera mas cumplida: no podemos menos de consignarlo para su satisfacción. Vemos también agradablemente que con los asados y elegantes costos para trasportar frascos y botellas á las casas de sus numerosos consumidores, ha desterrado el desaseado pellejo ó bota, sin consentir que sus vinos salgan del almacén sin el lacrado y sello que legitima el producto de su cosecha, escluyendo por otra parte la posibilidad del fraude hasta en sus solicitudes dependientes. Así lo comprende el público que le hace justicia y promete un lucro de consideración. No podía menos de suceder así, considerando los esfuerzos que el Sr. Mazarrón ha mucho tiempo viene haciendo á este propósito en su país en la elaboración perfecta y económica de los vinos, así como en la fabricación de aguardientes, en cuyo ramo ha introducido también reformas de importancia, y cumple á nuestro propósito consignarlo así en merecido elogio de sus afanes, alentando, si es posible, su noble á la par que lucrativo objeto, como interesados en los adelantos y perfección de uno de los ricos y abundantes productos de nuestra agricultura que poco á poco va saliendo del estado de postación en que vacía.

Tertulia progresista.—Han tomado ya posesión los socios que constituyen la junta directiva, la cual se halla compuesta de los señores siguientes: Presidente, don Salustiano de Olózaga; vicepresidente, don Patricio de la Escosura y don P. Calvo Asensio; vocales, don Joaquín Aguirre, don Pascual Madoz, don Manuel Lasala y don Vicente Rodríguez; tesorero, don Inocente Ortiz y Casado; contador, José Abascal; secretarios, don Praxedes Mateo Sagasta y don Mariano Ballestero.

Motetes.—Anteanoche hubo en la parroquia de Santiago motetes, letanía y salve á toda orquesta, en obsequio de Nuestra Señora de la Esperanza, á quien ayer se celebró.

Orden de la plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Galicia.—Jefe de la guardia esterior del real Palacio, señor teniente coronel primer comandante del mismo, D. Francisco de Paula Gómez y Alberto.—Jefe de dia: comandante capitán del 5.º de artillería mandado, D. José Henestrosa Santisteban.—Visita de hospital: América, segundo capitán.—Reconocimiento de Provisions: América sexto capitán.—El general gobernador interino, Méndez de Vigo.

ANUNCIOS.

MODAS.

TRAGES PARA NIÑOS,
GARCIA.

Se traslada por cesión del establecimiento, plazuela del Angel, núm. 4, al de la calle de Postas, núm. 11; pero antes y hasta el dia 20

de enero próximo se hace Liquidación general con una verdadera rebaja y a precio inalterablemente fijo. (D. 00, 00, 0, 0, 8, 11, 13, m. y t.)

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA,

en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París.

Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto.

Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. (T. 1.1.)

BUENA-VISTA.

PRIMITIVO NACIMIENTO.

Hoy 8, á las cuatro, seis y cuarto y ocho y media, *La Degollacion*.

Precios, 6, 4, 3 y 2, rs.

PERDIDA.

El dia 4 de este mes se ha extraviado una licencia de guardia civil con otros papeles.

A la persona que lo entregue en la calle del Oso, núm. 21, portería, se le gratificará,

(1 v. m. 1 v. t.)

PUESTOS AVANZADOS DE CABALLERIA LIGERA por Mr. J. de Brack.—Traducción del francés hecha por el teniente D. Luis García Martín y dedicada á S. M. el Rey.

Esta importantísima obra militar, declarada de gran utilidad para el arma de caballería por su director general, y recomendada de real orden á todas las dependencias del ministerio de la Guerra, se halla de venta al precio de 30 rs. vn. en los puntos siguientes:

Librerías de Baylli-Baylliere, Príncipe, 11; Publicidad, pasaje de Matheu; San Martín, Victoria, 9; Litografía de Lahoz, Arenal, 28, y en casa del traductor, Costanilla de los Angeles, número 2, entresuelo derecha. (2 v. m. 2 v. t.)

EL CALENDARIO

DE LOS

CALENDARIOS.

GUIA ABREVIADA DE ESPAÑA

PARA 1860

O. MANUEL M. DE SANTA ANA.

Este libro nuevo en su clase, comprende las materias siguientes:

Almanaque astronomico.

Salida y ocaso del sol y de la luna y movimiento atmosférico en los doce meses del año.

Eclipses del sol y de la luna.

Eclipse total del sol en 17 y 18 de julio.

Observaciones astronómicas populares.

Almanaque de las damas.

Secretos del tocador.

Perfumería doméstica.

Receta para quitar manchas.

Almanaque del estudiante.

Jefes superiores de la enseñanza.

Universidades de España.

Rectores de las Universidades.

Institutos de segunda enseñanza.

Directores de Institutos.

Carreras que pueden seguir los jóvenes.

Almanaque del viajero.

Jefes del ramo de caminos.

Ingenieros de caminos de distrito.

Ingenieros de división de ferro-carriles.

Itinerario alfabetico de España, por todas sus carreteras.

Itinerario á las provincias marítimas.

Medios de transporte.

Espliación del sistema métrico decimal,

en su relación con los caminos.

Almanaque agrícola.

Jefes superiores de la administración.

Comisionados regios de agricultura.

Ingenieros de montes.

Ingenieros jefes de minas.

Reglas y prácticas de agricultura en los doce meses del año.

Secretos agrícolas.

Almanaque militar y marítimo.

Jefes superiores del ejército y armada.

Generales en jefe del ejército y distrito.

Capitanes generales de provincia.

Comandantes generales de los departamentos marítimos.

Comandantes generales de provincia.

Almanaque mercantil y de Hacienda.

Jefes de las dependencias de Hacienda.

Prontuario del sistema decimal.

Los suscriptores a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA recibirán este libro por

DOS REALES, la mitad de su precio con solo presentar el recibo de su suscripción.

ESPECTACULOS.

TIRO DE MOLINA.—A las cuatro de la tarde.

III matrimonio de un zwaro en Italia.

Gran escena y coro titulado, *Los voluntarios españoles para la guerra de Marruecos*.

Los modistas de París ó sea Cos amantes en España.

A las ocho y media de la noche.—La misma función.

TEATRO MECÁNICO.—Plaza de San Martín.

Función diaria á las ocho de la noche, y los días festivos á las cuatro y media de la tarde.

Visitas de cárceles.

Presidentes de los tribunales supremos y de las comisiones especiales.

Regentes de las audiencias.

Jueces de primera instancia.

Episcopado español.

LOPE DE VEGA.—A las cuatro y media de la tarde.

La oración de la tarde.—Baile.

Tragöndas por bondad.

ZARZUELA.—A las cuatro y media de la tarde.

Catalina.—Los cazadores en África.

A las ocho y media de la noche.—El Juventamento.

NOVEDADES.—A las cuatro y media de la tarde.

Las bodas de Colas. El Alcalde torero.

A las ocho y media de la noche.—El médico de la aldea.—Una zambra de jitanos.

Editor, D. Hilarión de Zuleaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

—Y qué puede hacer contra gendarmes? preguntó candorosamente el domine.

—Y por qué se ha jactado de su poder? exclamó el caballero... ida volando y vos, Ernestina, seguid á este hombre. Yo los entretendré aquí un rato para dar tiempo á que lleguen los socorros.

—Marcelino, exclamó la fugitiva con energía: no os abandonaré. Si hemos de caer en sus manos no hágais resistencia, Marcelino, pensad...

—Aun estais ahí, badula